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М
і ка лай Мі хай ла віч 
вя до мая 
ў куль тур ным 

ася род ку асо ба, ён — 
кі раў нік Ма гі лёў ска га 
фі лі яла (адзі на га 
ў рэс пуб лі цы!) Ака дэ міі 
му зы кі, ды ры жор 
ар кест ра на род ных 
ін стру мен таў імя 
Л. Іва но ва, па ста ян ны 
ўдзель нік рэс пуб лі кан скіх 
і між на род ных кон кур саў 
і фес ты ва ляў. А з мі ну ла га 
го да яшчэ і се на тар, член 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па 
аду ка цыі, на ву цы, 
куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці. Гра мад скай спра вай за хоп ле ны 
не менш, чым му зы кай. Са сва і мі 
вы бар шчы ка мі заў сё ды на пра мой су вя зі. 
Праз акаўнт у «Жы вым Жур на ле» (ЖЖ) 
рэ гу ляр на дае спра ва зда чы і пра сваю 
твор часць, і пра дэ пу тац кія спра вы. 
Вель мі ак тыў на су пра цоў ні чае з сель скай 
ін тэ лі ген цы яй. І на ват па спеў знай сці 
ад на дум цаў ся род тых, хто ўжо сён ня 
да па ма гае ад ра джаць жыц цё на вёс цы.

СТАЎ КА НА ІН ТЭ ЛІ ГЕН ЦЫЮ
Узяць, на прык лад, аг ра га ра док Аў сян-

ка Го рац ка га ра ё на. Ту тэй шая ста рас та 
Люд мі ла Бан да рэн ка — ін тэ лі гент ка, пры-
чым га рад ско га па хо джан ня. Усё жыц цё 
пра ца ва ла ў шко ле, на ват бы ла ды рэк та-
рам. Ця пер на пен сіі, але твор чы за пал не 
згу бі ла. На паў стаў кі пра цуе на стаў ні цай 
у мяс цо вай шко ле, а ас тат ні час пры свя-
чае гра мад скім спра вам. У якас ці ста рас ты 
за ах воч вае лю дзей на роз ныя су мес ныя 
ак цыі. Пра пе ра ва гі сель ска га жыц ця мо жа 
га дзі на мі рас каз ваць. Апош нія тры га ды 
рэй тынг гэ та га на се ле на га пунк та ся род 
мо ла дзі толь кі рас це. Жы ха роў тут менш за 
ты ся чу, але ўмо вы на блі жа ныя да га рад-
скіх. Шко ла з ба сей нам і су час ным спар-
тыў ным комп лек сам, ста ды ён, дзе ле там 
ад бы ва ец ца шмат ці ка вых ме ра пры ем-
стваў. У До ме куль ту ры пра цу юць гурт кі 
па ін та рэ сах, тут жа — шко ла мас тац тваў, 
му зей. Па шыць мод ны кас цюм або зра-
біць пры чос ку мож на ў До ме бы ту. А вы-
бар пра мыс ло вых і пра дук то вых та ва раў 
у мяс цо вых кра мах не гор шы, чым у га-
рад скіх. Ёсць на ват ка вяр ня, якую ад крыў 
мяс цо вы прад пры маль нік. Умо вы доб рыя. 
Ча му не жыць?

Люд мі ла Бан да рэн ка лі чыць, што за ма-
ца ван не мо ла дзі на ся ле ад бы ва ец ца ў тым 
лі ку і дзя ку ю чы пра віль най па лі ты цы мяс-
цо ва га кі раў ніц тва. Для ма ла дых і перс-
пек тыў ных тут заў сё ды зной дзец ца жыл лё 
і га ран та ва ны са цы яль ны па кет. Да па мо га, 
іль го ты, па ша на — усё гэ та доб ра спра цоў-
вае, ка лі ёсць па трэ ба ў спе цы я ліс тах. А 
пе ра ва гі вёс кі пе рад го ра дам ві да воч ныя, 

лі чыць ста рас та. Эка ло гія, пры ро да, доб-
рая маг чы масць пра явіць ся бе, рэа лі за-
ваць ідэі — што яшчэ ча ла ве ку па трэб на? 
Ды і біз нес у вёс цы вес ці ляг чэй. «Га лоў-
нае — на віч ка на гэ тым эта пе пад тры маць, 
не рас ча ра ваць, — ка жа ста рас та. — У 70-я 
га ды ў Аў сян цы быў кі раў нік гас па дар кі, які 
да ра жыў кож ным спе цы я ліс там, вы ка рыс-
тоў ваў лю быя ме та ды, каб толь кі ча ла ве ка 
за ці ка віць. І гэ та ся бе апраўд ва ла».

Ідэя Мі ка лая Ал да на ва — ра біць стаў ку 
на сель скую ін тэ лі ген цыю — Люд мі ле Бан-
да рэн цы ад ра зу ж спа да ба ла ся. Ту тэй шыя, 
за пэў ні вае яна, з за да валь нен нем пад тры-
ма юць гэ ты пра ект. Іні цы я тыў ныя лю дзі 
зной дуц ца і ў су сед ніх на се ле ных пунк тах. 
«Го ры, Са ва, Мас ла кі, Ле ні на — сель скае 
жыц цё там так са ма б'е кры ні цай», — ка-
жа яна.

ВО ПЫТ РА СІЙ СКІХ 
ДЭ ПУ ТА ТАЎ

На ад ра джэн не вёс кі праз сель скую ін-
тэ лі ген цыю Мі ка лая Ал да на ва на тхніў яго 
ра сій скі ся бар, кі раў нік Даб ра чын на га 
фон ду ад ра джэн ня куль ту ры і тра ды цый 
ма лых га ра доў Ра сіі на род ны ар тыст Ула-
дзі мір Ма то рын. Сё ле та ар кестр на род ных 
ін стру мен таў імя Іва но ва на ча ле з Мі ка ла-
ем Ал да на вым акам па ні ра ваў зна ка мі та му 
ба су Ра сіі на сцэ не Крам лёў ска га па ла ца 
з'ез даў. Даб ра чын ны кан цэрт з цык ла «Шэ-
дэў ры рус кай му зы кі — ма лым га ра дам і 
сё лам Ру сі» пра хо дзіў у рам ках фес ты ва лю 
«Са фія-2017», які па тра нуе стар шы ня Са-
ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду Ра сіі 
Ва лян ці на Мац ві ен ка.

— На пя рэ дад ні кан цэр та ў Са ве це Фе-
дэ ра цыі ад бы ла ся су стрэ ча з сель скай 
ін тэ лі ген цы яй. А гэ та больш за 3 ты ся чы 
прад стаў ні коў ма лых на се ле ных пунк таў са 
150 аб лас цей Ра сіі, — рас каз вае дэ пу тат. — 
У іх бы ла маг чы масць агу чыць свае праб-
ле мы ў пры сут нас ці Ва лян ці ны Мац ві ен кі, 
мі ніст раў куль ту ры, аду ка цыі, са цы яль най 
сфе ры, спор ту і ту рыз му. Раз мо ва іш ла пра 
тое, чым сён ня жы ве вёс ка, што пе ра шка-
джае яе раз віц цю, якія фор мы пра цы ўжо 
ад жы лі сваё і што трэ ба мя няць. Тэ ма вель-
мі ак ту аль ная і для нас. Я збі ра ю ся агу чыць 
яе на ўзроў ні на ша га Са ве та Рэс пуб лі кі. 
Па пя рэд няя раз мо ва ўжо іш ла ў Мі ніс тэр-
стве куль ту ры. Мож на ар га ні за ваць вы яз-

ное па ся джэн не круг ла га ста ла з 
удзе лам прад стаў ні коў усіх рэ гі-
ё наў. Трэ ба пра ана лі за ваць, што 
ў нас ёсць, і вы ра шыць, у якім 
кі рун ку раз ві вац ца.

ГА ЛОЎ НАЕ — 
МА ТЫ ВА ЦЫЯ

Мі ка лай Ал да наў ус па мі нае, 
як шмат пры хіль ні каў збі рае ду-
шэў ны Фес ты валь зво ну ў не-
вя лі кім па коль кас ці жы ха роў 
Хо цім ску Ма гі лёў скай воб лас ці. 
Ар кестр — ня змен ны ўдзель нік 
гэ та га фес ты ва лю, тут яго лю бяць 
і ча ка юць. Фес ты валь пад трым-
лі вае вель мі па ва жа ны ў Хо цім-
ску ча ла век, на ста я цель Свя та-
Тра ец ка га са бо ра Кі рыл Ба дзіч. 

Што пе ра шка джае ін шым ства рыць сваё 
свя та? Ня ўжо ня ма за ці каў ле ных у за ха-
ван ні сва ёй ма лой ра дзі мы лю дзей?

— Ка лі кі раў нік ней кай вёс кі або гас па-
дар кі па жа дае, каб яго жы ха ры або ра-
бот ні кі да лу чы лі ся да мас тац тва, я з за да-
валь нен нем пры му за пра шэн не, — ка жа 
Мі ка лай Мі хай ла віч. — Во сен ню пла ную 
пра вес ці ме ра пры ем ства з удзе лам прад-
стаў ні коў ад ра ё наў, дзе мож на бы ло б 
аб мер ка ваць праб ле мы і даць кан цэрт. 

Ула дзі мір Ма то рын так са ма га то вы мя не ў 
гэ тым пад тры маць. На ша сяб роў ства, да-
рэ чы, па ча ло ся са свя та ў Алек санд рыі ў 
Шкло ўскім ра ё не, дзе мы ра зам вы сту па лі 
на Ку пал лі. З тых ча соў наш ар кестр час та 
акам па нуе ра сій скай зор цы на куль тур ных 
ме ра пры ем ствах то ў Бе ла ру сі, то ў Ра сіі. 
На прык лад, гэ та бы ло на Дзень яд нан ня 
на ро даў Бе ла ру сі і Ра сіі ў Ма гі лё ве.

— Ідэя з ад ра джэн нем вёс кі вель мі 
доб рая і па трэб ная, але ж як вы збі ра-
е це ся рэа лі за ваць свой пра ект? — па ці-
ка ві лі ся мы ў ма эст ра.

— Я аб са лют ны рэа ліст, сам вы рас у 
вёс цы. Ка лісь ці яна так са ма бы ла моц-
ная, а за раз апы ну ла ся ся род не перс пек-
тыў ных. Але значная част ка бе ла ру саў і 
сён ня пра цяг вае жыць на вёс цы. І ства-
рэн не для іх кам форт ных умоў — ад на з 
пры яры тэт ных дзяр жаў ных за дач. Па сва ім 
во пы це ве даю, якое зна чэн не мае ма ты-
ва цыя. Вель мі важ на па ка заць ча ла ве ку 
ста ноў чыя пры кла ды. Сён ня ёсць ма лыя 
на се ле ныя пунк ты, ад куль лю дзі ні заш то 
не па едуць у го рад. Трэ ба па каз ваць гэ ты 

во пыт і аб агуль няць. Тыя ж дыс ка тэ кі, якія 
ка лісь ці бы лі ак ту аль ныя, ця пер не прад-
стаў ля юць ці ка вас ці. Аб ра ды, тра ды цыі, 
рэ лі гія — вось на што ця пер ро біц ца ак цэнт. 
Трэ ба са браць прад стаў ні коў сель скай ін-
тэ лі ген цыі з усёй рэс пуб лі кі і па ка заць ім 
пры кла ды са ма га леп ша га, што ёсць у Бе-
ла ру сі.

— А як мо жа паў плы ваць ін тэ лі ген-
цыя на тых, ка го больш ці ка віць, дзе б 
вы піць ды што скрас ці?

— Пра цэс пе ра вы ха ван ня не ім гнен ны, 
на ват доў гі. Спра ва гэ та няпрос тая — каб 
змя ніць свя до масць, па трэб ны час. Мы 
па він ны ства раць умо вы. Вось ча му цяпер 
у го ра дзе прак тыч на не су стрэ неш бруд-
ных ма шын? Лю дзям со рам на. Ву лі ца 
чыс тая, і ты ад чу ва еш ня ём касць. Так са ма 
і на вёс цы. Ка лі ка ля до ма су се да чыс ці ня 
і па ра дак, ча ла век ства рае і ў ся бе пры га-
жосць, каб не быць гор шым. Усё, паў та-
ру ся, за ле жыць ад іні цы я тыў ных лю дзей. 
Трэ ба аб' яд наць, за па ліць, на кі ра ваць і 

пад тры маць. Дзяр жа ва так са ма не па він-
на аста вац ца ў ба ку. Інакш лю дзі прос та 
не бу дуць за ста вац ца. Узяць тую ж Аў сян-
ку. Там са праў ды ёсць усё — Дом бы ту, 
роз ныя кра мы, клуб, жыл лё для ма ла дых 
спе цы я ліс таў... Вось у мя не ёсць ква тэ ра 
ў го ра дзе, але я ся бе больш кам форт на 
ад чу ваю на да чы, што за 13 кі ла мет раў ад 
Ма гі лё ва. Я неш та там раб лю, май струю, 
жон ка зай ма ец ца зям лёй, і мы абод ва 
шчас лі выя. Але я вяр та ю ся ў го рад, та му 
што тут пра цую. А ка лі б асноў ная ра бо та 
ў мя не бы ла там, а ра зам з ёй жыл лё, інф-
ра струк ту ра, я і не ду маў бы вяр тац ца. Мы 
па він ны ства рыць на ся ле та кія ўмо вы, 
каб са мім за ха це ла ся там за стац ца.

Я быў бы ра ды па чуць ад жы ха роў кра-
і ны, што яны ду ма юць з гэ тай на го ды. Што 
нам пе ра шка джае ад ра дзіць куль тур нае 
жыц цё ў не вя лі кіх на се ле ных пунк тах? Мы 
мо жам пра цяг нуць раз мо ву на ста рон-
ках «Жы во га Жур на ла» (http://n-aldanov.
lіvejournal.com). Абя цаю, што слуш ныя пра-
па но вы бу дуць агу ча ны ў пар ла мен це.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

НА ДУМ КУ ПАР ЛА МЕН ТА РЫЯ

ЧА ГО НЕ ХА ПАЕ ЧА ГО НЕ ХА ПАЕ 
ВЯС КО ВАЙ КУЛЬ ТУ РЫ?ВЯС КО ВАЙ КУЛЬ ТУ РЫ?

Член Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ка лай АЛ ДА НАЎ пра ду хоў нае ад ра джэн не ма лых на се ле ных пунк таў

— А вы пуск ні кі Ака дэ міі му зы кі 
час та за ста юц ца на ся ле?

— Яны раз мяр коў ва юц ца па дзярж-
за пы тах. Але, каб гэ ты спе цы я ліст пры-
жыў ся, трэ ба спа чат ку за бяс пе чыць яго 
жыл лём, год най зар пла тай. Ён па ві нен 
за раб ляць больш, чым у го ра дзе. Ка-
лі ча ла ве ку да лі жыл лё, ён па чы нае 
ду маць пра ства рэн не сям'і. Ства рыў 
сям'ю, зна чыць пус ціў ка ра ні. А ка лі ў 
яго ці ка вас ці ня ма, то ён толь кі і ду мае 
пра тое, ку ды б збег чы.

Да па мо га, іль го ты, 
па ша на — усё гэ та доб ра 

спра цоў вае, ка лі ёсць па трэ ба 
ў спе цы я ліс тах.

Сён ня ёсць ма лыя 
на се ле ныя пунк ты, ад куль 

лю дзі ні заш то не па едуць 
у го рад. Трэ ба па каз ваць 
гэ ты во пыт і аб агуль няць.

Мікалай АЛДАНАЎ са сваім аркестрам.


